                                            Spojená škola, Ulica  M. R. Štefánika 1, Vrútky
                     GYMNÁZIUM JOZEFA CÍGERA HRONSKÉHO VRÚTKY

Slovenský jazyk a literatúra
Kód žiaka:.....................................                                       Počet bodov: .........................
Pri úlohách s výberom odpovede je správna vždy iba jedna odpoveď, správnu odpoveď zakrúžkujte. Pri úlohách s krátkou odpoveďou  píšte odpoveď na vyznačené miesto.  Čas na vypracovanie testu je 60 minút.   Maximálny počet bodov je 50.
                                     1.časť : Slovenský jazyk 

1. Doplňte do textu chýbajúce hlásky.

     Všetky deti i dospelí  sa tešia na  Vianoce. Veľa je však aj takých, ktorí _ianočné sviatky prežívajú sam_ . Zuzk_ ni  starí  rodičia každoročne zav_tajú k štedrovečernému stolu. Starý otec spraví všetko, čo vidí na vnučkiných očiach. Aj teraz jej na tvári vyčaril šťastný úsmev. Starý otec dodržiava vianočné zv_ky. Šupiny z kapra ukr_ je pod obrus. Symbolom zdravia je aj cesnak, jeden z najúčinnejších prírodných liekov . Dobro, hojnosť a šťastie pre celú rodinu mali zabezpečiť aj orechy, včel_  med a jablko. Celoročná konzumácia týchto potravín nám garantuje dobré zdravie. V decembr_ sú večer_  chladné, prospejú nám bylinkové čaje. Prvého januára je _ový rok a všetci sa tešia, čo prinesie ďalší rok.                                   (10 b) 
2.Vypíšte z textu 1.úlohy jedno pomnožné podstatné meno a určte jeho vzor:
______________________________  -  vzor: _________________________           (2b)

3. Ktoré tvrdenie o vete Aj teraz jej na tvári vyčaril šťastný úsmev je pravdivé :           (1b)
(A) Veta obsahuje iba plnovýznamové slovné druhy.

(B) Veta obsahuje tri neohybné slovné druhy. 

(C) Veta neobsahuje neohybné slovné druhy.
(D) Veta obsahuje iba neplnovýznamová slovné druhy.
4. V ktorej možnosti sa nachádza vokalizovaná predložka:                                           (1b)

     (A) pod oknom            (B) s ním               (C) do dvora          (D) so sestrou
5. V ktorej možnosti vzniklo slovo skladaním:                                                                 (1b)
    (A) náhrdelník              (B) hornina           (C) lesopark           (D) komunikácia

6. Správny tvar lokálu jednotného čísla  zvýrazneného slovného spojenia v texte 1. úlohy je:
(A)  včelom mede      (B) včeliom mede       (C) včeľom mede       (D) včelieho medu   (1b)
7.V ktorej možnosti sú všetky slovné spojenia napísané pravopisne správne:              (1b)
(A) Slovenské národné divadlo, Nové Mesto nad Váhom, Severná Amerika
(B) severné Slovensko, hrad Krásna Hôrka, Stredozemné More
(C) títo žiaci, päť krát, sladké víťastvo
(D) niekoľkonásobný víťaz, o matkinych bratoch, jedny dievčatá

8. Slová v zátvorkách dajte do správneho tvaru:                                                              (4b)
a) Na ( môj )  ____________________  bratov sa môžem spoľahnúť.
b) ( Pes ) _______________________ brechot sa ozýval tmavou nocou. 

c) So ( svoj ) ____________________ psom vždy zažijem veľa zábavy.
d) K dvom ( euro ) ____________________ mi pribudli ďalšie tri.
9. Rozhodnite zakrúžkovaním slov  áno/ nie  o pravdivosti nasledujúcich tvrdení :  (4b)
a)  Podstatné meno pani sa skloňuje, keď stojí samostatne :             áno   -   nie

b)  3.stupeň prídavných mien sa tvorí iba koncovkami  -ší, -ejší :     áno   -   nie

c)  Krátky tvar zámena mne je ma :                                                   áno   -   nie
d)  Číslovky milión a miliarda sa skloňujú podľa vzoru dub:           áno   -   nie

10. Doplňte do viet  sami / samy / samí /samý:                                                                   (3b)    

a) V telocvični boli ________________________ vyšportovaní muži.

b) Ženy najradšej nakupujú  ___________________________ .

c) Letná lúka bola  _______________________________ kvet.   
11. Označte správne utvorený rozkazovací spôsob slovies skákať, viesť a prikryť:     (1b)            
(A) skáč!veď!prikry!   (B) skáč!vedz!prikry!   (C) skoč!vedz!prikri!   (D) skáč!veď!prikri!

12.  Z radu slov podčiarknite tie, v ktorých neplatí pravidlo o rytmickom krátení :    (3b) 
            mačací, sýty, zmúdrie, čierna, piaty, milý, niečí, nátierka, zástera, nádvorie      
13. Správne vykanie je v možnosti:                                                                                    (1b)
(A)  Pán Múdry, bol by ste taký láskavý...

(B)  Pán Múdry, boli by ste taký láskavý...

(C)  Pán Múdry, bol by ste takí láskaví...

(D)  Pán Múdry, boli by ste takí láskaví...
14. V ktorej vete zodpovedajú slovesu gramatické kategórie:                                         (1b)  
      3.osoba, singulár, minulý čas, oznamovací spôsob, činný rod, nedokonavý vid
(A)  V prvom zápase sme nekopli ani jeden gól.

(B)  Eva žehlila pokrčenú košeľu.

(C)  Naše mačky sa celé dni vyvaľujú na slnku.

(D)  V tom hluku by ste nás aj tak nepočuli.

15. Určte vetné členy :                                                                                                          (5b)
      V Bratislave bežali nadšenci športu každoročný maratón .
a) bežali   -  ________________________________________
b) každoročný   -   ___________________________________
c) športu  -   ________________________________________
d) V Bratislave   -    __________________________________

e) maratón   -   ______________________________________

16. V ktorej možnosti sa nachádza jednočlenná veta:                                                      (1b)
(A)  Hmla je hustá.
(B)  Cíti sa dobre.

(C)  Je hmlisto.

(D)  Neodchádzajte!

17. Vyberte nesprávne tvrdenie:                                                                                         (1b)
(A)  Dvojčlenná veta môže byť úplná alebo neúplná.

(B)  Veta  Bol ženatý, mal dve deti  je podraďovacie súvetie.
(C)  Jednočlenná veta môže byť slovesná alebo neslovesná.

(D)  Súvetie môže byť jednoduché a zložené.
18. V ktorej možnosti je správne vysvetlený frazeologizmus:                                          (1b)   
                          Ide to s ním dolu vodou.
(A)  nevie plávať, topí sa
(B)  má sa stále horšie a horšie

(C)  dospel k nesprávnemu záveru

(D)  stráca odvahu, ľahko sa vzdáva
19. Publicistický štýl je určený:                                                                                           (1b)
    (A) rodine, priateľom a známym       (B) úzkemu okruhu ľudí        (C) širokej verejnosti
                                      2.časť: Literatúra
                               Milan Lasica – Vybrané slová ( úryvok)
                                         Dívam sa z okna našej triedy
                                         vonku zas kvitnú agáty
                                         a ja sa cítim ako vtedy
                                         keď som bol chlapec strapatý

                                         Spomienky vo mne tíško driemu
                                         iste to dobre poznáte
                                         mám presne takú istú ................
                                         ako pri prvom diktáte 
20. Určte typ rýmu:    (A) združený     (B) obkročný       (C) striedavý     (D) prerývaný  (1b)

21.  Pomenujte básnický prostriedok, ktorý sa nachádza v 1. verši  druhej strofy :     (1b)
       (A) metafora              (B) personifikácia             (C) epiteton           (D) metonymia
22. Ktoré slovo by ste doplnili na vybodkované miesto v 7. verši, aby ste zachovali rým? (1b)
       (A) košeľu                     (B) chybu                    (C) päťku                    (D) trému  
23. Označte možnosť, v ktorej sa nachádza nepravdivé tvrdenie:                                 (1b)
(A)  Strapatý chlapec je epiteton.

(B)  V básni sa striedajú 8-slabičné a 9-slabičné verše.

(C)  Autor sa po rokoch vrátil do svojej bývalej triedy a spomína na študentské časy.

(D)  Autora radíme spolu s Jankom Kráľom a Samom Chalupkom k štúrovskej generácii.

24. Vyberte si z nasledujúcich slov a doplňte ich do definícií:                                        (3b)
          epika, dejstvá,  muzikál, inscenácia, monológ, dialóg, premiéra, rozprávač, 
a) Divadelná hra sa delí na časti, ktoré sa nazývajú______________________ , ktoré sa skladajú z menších častí – výstupov.
b) Prehovor jednej postavy v dramatickom diele sa nazýva________________________

c) Prvé uvedenie divadelnej hry na javisku sa nazýva_____________________________
                                                  Koniec testu
